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Der Satz 5.1 aus dem Wintersemester über die Jordansche Nor-
malform und die Berechnung der Jordanschen Normalform, die
wir ebenfalls am Ende des letzten Semesters besprochen haben,
sollen verwendet werden.

1. (4 Punkte)
Geben Sie die Jordansche Normalform der Matrix 2 3 4

0 2 5
0 0 2


an.

2. (4 Punkte)
Bestimmen Sie die Jordansche Normalform der folgenden Matrix A:

(a) A =

(
0 −1
1 2

)
(b) A =

 0 0 1
1 0 −3
0 1 3


(c) A =

 0 0 1
1 0 −3
0 1 3

 (d) A =

 0 −1 0
1 2 0
0 0 1


3. (4 Punkte)
Gegeben sei die Matrix

A =


0 0 0 b1
0 0 0 b2
0 0 0 b3
a1 a2 a3 0


mit ai, bi ∈ R, i = 1, 2, 3, und a21 + a22 + a23 6= 0, b21 + b22 + b23 6= 0.



(a) Bestimmen Sie die Eigenwerte von A und die Dimensionen der zugehö-
rigen Eigenräume.
(b) Besitzt A eine Jordansche Normalform als Matrix ausM(4,R)?
(c) Zeigen Sie, dass das Minimalpolynom von A durch µA = x(x2 − c) mit
c = a1b1 + a2b2 + a3b3 gegeben ist.

4. (4 Punkte)
Wir betrachten die Matrix

A =


0 0 0 a1
1 0 0 a2
0 1 0 a3
0 0 1 a4


mit a1, a2, a3, a4 ∈ R.
(a) Berechnen Sie das charakteristische Polynom von A.
Wann besitzt A über R eine Jordansche Normalform?
Entscheiden Sie in den fogenden Fällen (b)–(e) jeweils, ob A eine Jordansche
Normalform über R besitzt. Ist dies der Fall, so geben Sie die Jordansche
Normalform von A an.
(b) a1 = 1; a2 = a3 = a4 = 0
(c) a2 = 1; a1 = a3 = a4 = 0
(d) a3 = 1; a1 = a2 = a4 = 0
(e) a4 = 1; a1 = a2 = a3 = 0
(f) Wie lautet in den Fällen (b)–(e) das Minimalpolynom der Matrix A?
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